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Die Bemühungen um in editorischer Hinsicht 
zuverlässige Ausgaben des Hegel’schen Werks 
haben den Felix Meiner Verlag in seiner Ge-
schichte durchgängig begleitet, nicht zuletzt 
mit der großen, inzwischen vor dem Abschluss 
stehenden historisch-kritischen Akademie
ausgabe G. W. F. Hegel, Gesammelte Werke (GW). 
Anlässlich des 250. Geburtstags Hegels im Jahr 
2020 präsentieren wir in diesem Prospekt eine 
Reihe von lieferbaren Studienausgaben in der 
Philosophischen Bibliothek, die weitgehend auf 
den GW basieren, sowie Begleitbände namhafter 
Hegel-Forscher.
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Richardstraße 47 · D-22081 
Hamburg 
Telefon +49 (40) 29 87 56-0 
Telefax +49 (40) 29 87 56-20 
eMail info@meiner.de

Bitte senden Sie mir regelmäßig Prospekte  
des Felix Meiner Verlags zu.

Adresse

Datum, Unterschrift 

Alternativ können Sie Prospekte und Newsletter auch 
online bestellen: meiner.de/prospekte  bzw. unter  
meiner.de/newsletter.  
Ausführliche Informationen zum Datenschutz:  
meiner.de/datenschutz

Berliner Schriften (1818–1831)
Voran gehen: Heidelberger Schriften (1816–1818)

Nach dem Text von GW, Bd. 18 und den Erstdrucken  
neu herausgegeben von WALTER JAESCHKE

2007  •  PhB 504  •  LXXXVII, 550 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1855-1  •  € 48,00

Enzyklopädie der philosophischen 
Wissenschaften im Grundrisse (1830)
Neu herausgegeben von FRIEDHELM NICOLIN und  
OTTO PÖGGELER

8. Auflage 1991  •  PhB 33  •  LII, 515 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1032-6  •  € 14,90

Hegel in Berichten seiner Zeitgenossen
Herausgegeben von GÜNTER NICOLIN

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1970 
PhB 245  •  XVIII, 694 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-0239-0  •  € 128,00

Jenaer Kritische Schriften I
Differenz des Fichteschen und Schellingschen Systems 
der Philosophie. Rezensionen aus der Erlanger Literatur-
Zeitung. Maximen des Journals der Deutschen Literatur

Nach dem Text von GW, Bd. 4 neu herausgegeben von  
HANS BROCKARD und HARTMUT BUCHNER

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1979 
PhB 319 a  •  XXVIII, 180 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-0483-7  •  € 42,00

Jenaer Kritische Schriften II
Wesen der philosophischen Kritik. Gemeiner 
Menschenverstand und Philosophie. Verhältnis des 
Skeptizismus zur Philosophie. Wissenschaftliche 
Behandlungsarten des Naturrechts

Nach dem Text von GW, Bd. 4 neu herausgegeben von  
HANS BROCKARD und HARTMUT BUCHNER

1983  •  PhB 319 b  •  XXXIX, 212 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-0559-9  •  € 19,90

Jenaer Kritische Schriften III
Glauben und Wissen oder die Reflexionsphilosophie der 
Subjektivität, in der Vollständigkeit ihrer Formen,  
als Kantische, Jacobische und Fichtesche Philosophie

Nach dem Text von GW, Bd. 4 neu herausgegeben von  
HANS BROCKARD und HARTMUT BUCHNER

1986  •  PhB 319 c  •  XXV, 156 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-0662-6  •  € 19,90

Jenaer Systementwürfe I
Das System der spekulativen Philosophie. Fragmente  
aus Vorlesungsmanuskripten zur Philosophie der Natur 
und des Geistes

Nach dem Text von GW Band 6 neu herausgegeben von  
KLAUS DÜSING und HEINZ KIMMERLE

1986  •  PhB 331  •  XXXVII, 238 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-0661-9  •  € 7,95

Jenaer Systementwürfe II
Logik, Metaphysik, Naturphilosophie

Nach dem Text von GW, Bd. 7 neu herausgegeben von  
ROLF-PETER HORSTMANN

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1982 
PhB 332  •  XXXIV, 388 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-0516-2  •  € 86,00

Jenaer Systementwürfe III
Naturphilosophie und Philosophie des Geistes

Nach dem Text von GW, Bd. 8 neu herausgegeben von  
ROLF-PETER HORSTMANN

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1987 
PhB 333  •  XL, 320 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-0684-8  •  € 22,90

System der Sittlichkeit
Critik des Fichteschen Naturrechts

Mit einer Einleitung von KURT RAINER MEIST  
herausgegeben von HORST D. BRANDT

2001  •  PhB 457  •  XXXIX, 85 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1114-9  •  € 16,90

Über die Reichsverfassung
Nach der Textfassung von KURT RAINER MEIST und auf der 
Grundlage von Bd. 5 der Gesammelten Werke herausgegeben von 
HANS MAIER

2004  •  PhB 557  •  LXXXI, 217 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1677-9  •  € 19,90

Vorlesungen über die Geschichte der Philosophie
Teil 1: Einleitung in die Geschichte der Philosophie. 
Orientalische Philosophie

Neu herausgegeben von WALTER JAESCHKE

1993  •  PhB 439  •  XL, 403 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1023-4  •  € 22,90

Vorlesungen über die Philosophie der Kunst
Herausgegeben von ANNEMARIE GETHMANN-SIEFERT

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 2007 
PhB 550  •  XLVI, 390 Seiten  •  Kartoniert 
978-3-7873-1854-4  •  € 22,90

Vorlesungen über die Philosophie der Religion
Teil 1: Einleitung in die Philosophie der Religion.  
Der Begriff der Religion

Herausgegeben von WALTER JAESCHKE

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1993 
PhB 459  •  L, 364 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-1116-3  •  € 84,00

Vorlesungen über die Philosophie der Religion
Teil 2: Die bestimmte Religion

Herausgegeben von WALTER JAESCHKE

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1994 
PhB 460  •  XL, 646 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-1117-0  •  € 98,00

Vorlesungen über die Philosophie der Religion
Teil 3: Die vollendete Religion

Herausgegeben von WALTER JAESCHKE

Unveränderter PoD-Nachdruck der Ausgabe von 1995 
PhB 461  •  XXXVII, 298 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-1118-7  •  € 68,00

Vorlesungen über die Philosophie der 
Weltgeschichte
Band I: Die Vernunft in der Geschichte

Herausgegeben von JOHANNES HOFFMEISTER

Unveränderter PoD-Nachdruck der 6. Auflage von 1994 
PhB 171 a  •  XVI, 276 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-1146-0  •  € 58,00

Vorlesungen über die Philosophie der 
Weltgeschichte
Band II–IV: Die orientalische Welt. Die griechische  
und die römische Welt. Die germanische Welt

Herausgegeben von GEORG LASSON

Unveränderter PoD-Nachdruck des unveränderten Nachdrucks  
mit ergänzenden Literaturhinweisen von 1988 
PhB 171 b–d  •  XII, 692 Seiten  •  Gebunden 
978-3-7873-0774-6  •  € 98,00
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G. W. F. HEGEL
Hauptwerke in sechs 
Bänden
·	 3.252 Seiten 
·	 978-3-7873-3472-8 
·	 Kartoniert 
·	 6 Bände im Schuber  
·	 € 78,00

Diese mit den jeweiligen Bänden der Akademieausgabe 
seitengleiche Sonderausgabe enthält alle vom Autor selbst 
veröffentlichten Werke in historisch-kritischer Edition. Die 
Ausgabe umfasst die frühen »Jenaer Schriften«, die anzei-
gen, wohin – in Abkehr von Kant, Fichte und Schelling – die 
Reise geht; sodann das grandiose Werk der »Phänomenolo-
gie des Geistes«, das bis heute als dasjenige gilt, das Hegels 
Ruhm als herausragender Denker seiner Zeit begründete; 
darauf die »Wissenschaft der Logik«, in denen der Deutsche 
Idealismus seinen systematischen Schlussstein erreichte; 
ferner die umstrittenen »Grundlinien der Philosophie des 
Rechts«: von den einen als konservative Rechtfertigung des 
preußischen Staats und von den anderen als Plädoyer für 
eine republikanische Verfassung verstanden; und schließ-
lich die »Enzyklopädie«, in der Hegel die Summe aus allen 
seinen Einsichten zog.

WALTER JAESCHKE
Hegels Philosophie
·	 Blaue Reihe 
·	 431 Seiten 
·	 978-3-7873-3704-0 
·	 Kartoniert 
·	 € 25,00

Walter Jaeschke ist einer der profiliertesten deutschen 
Hegel-Forscher und besitzt als Herausgeber der Akademie-
ausgabe und langjähriger Direktor des Hegel-Archivs einen 
wohl einzigartigen Überblick über Hegels Schriften. Der 
Band enthält 20  Aufsätze zu den zentralen Aspekten der 
Hegel’schen Philosophie: (absoluter) Geist  – Bewusstsein 
und Selbstbewusstsein – reine Vernunft (Logik) – Metaphy-
sik – Anthropologie – Geschichte – Schönheit – Religion – 
Kritik an der Romantik – sowie zur Kritik der Bezeichnung 
„Deutscher Idealismus“.

G. W. F. HEGEL
Phänomenologie des Geistes
Neu herausgegeben von HANS-FRIEDRICH  
WESSELS und HEINRICH CLAIRMONT.  
Mit einer Einleitung von WOLFGANG BON-
SIEPEN

·	 PhB 414 
·	 XC, 636 Seiten 
·	 978-3-7873-0769-2 
·	 Kartoniert 
·	 € 14,90

Gegenstand der »Phänomenologie des Geistes« ist die ›Wis-
senschaft der Erfahrung des Bewußtseins‹, d. i. der Aufstieg 
der Gestalten vernünftiger Erkenntnis von der Stufe der 
naiven Wahrnehmung bis zur Höhe des absoluten Wissens. 
Die Studienausgabe beruht in Text und Kommentierung 
auf der Edition im Rahmen der Akademieausgabe und ver-
folgt das Ziel, dem Anspruch eines gesicherten und mög-
lichst authentischen Textes zu genügen. Aus der kritischen 
Edition wurden die »Beilagen« nebst Zusatzinformationen 
übernommen. Vollständig abgedruckt wurden auch die Text-
varianten. Mit Namenverzeichnis und Konkordanz zu den 
gebräuchlichsten Ausgaben des Werks.

PIRMIN STEKELER
Hegels Phänomenologie 
des Geistes. Ein 
dialogischer Kommentar

Band 1: Gewissheit und Vernunft 
Band 2: Geist und Religion
·	 PhB 660 a/b 
·	 2 Bände, insgesamt 2.333 Seiten 
·	 978-3-7873-3644-9 
·	 Kartoniert 
·	 € 148,00

Diese Ausgabe der »Phänomenologie des Geistes« möchte 
Hegels schwer zugängliches Buch lesbar(er) machen. Die 
beiden Teilbände enthalten neben dem vollständigen Hegel’-
schen Text einen eingeschobenen, interpretierenden, gut 
verständlichen Kommentar von Pirmin Stekeler. Zitat und 
Auslegung können dabei unmittelbar im Dialog nachvoll-
zogen werden.

G. W. F. HEGEL
Grundlinien der Philosophie 
des Rechts
Auf Grundlage der Edition des Textes in den 
Gesammelten Werken Band 14 herausgegeben 
von KLAUS GROTSCH

·	 PhB 700 
·	 XXI, 430 Seiten 
·	 978-3-7873-3193-2 
·	 Kartoniert 
·	 € 15,00

Hegels Rechtsphilosophie ist eines der bedeutendsten Werke 
der neuzeitlichen Rechts- und Staatsphilosophie. In ihr ent-
wirft er teils unter Rückgriff auf das frühere ›Naturrecht‹, 
teils im Blick auf die politische und rechtliche Lage nach der 
Französischen Revolution und zu Beginn der Restaurations-
epoche eine Philosophie des objektiven Geistes. Seit ihrer 
Erstveröffentlichung im Winter 1820/21 sind die »Grundli-
nien« Gegenstand heftiger philosophischer und politischer 
Auseinandersetzungen gewesen.

G. W. F. HEGEL
Wissenschaft der Logik. I.1: Das Sein 
(1812) / Die Lehre vom Sein (1832)
Nach dem Text von GW, Bd. 11 und 21 neu herausgegeben  
von HANS-JÜRGEN GAWOLL, mit einer Einleitung  
von FRIEDRICH HOGEMANN und WALTER JAESCHKE

G. W. F. HEGEL
Wissenschaft der Logik. I.2: 
Das Wesen
Nach dem Text von GW, Bd. 11 neu herausgege-
ben von HANS-JÜRGEN GAWOLL mit einer 
Einleitung von WALTER JAESCHKE

·	 PhB 376 
·	 XLIII, 225 Seiten 
·	 978-3-7873-1438-6 
·	 Kartoniert 
·	 € 16,90

In dieser Studienausgabe, ebenfalls auf der Grundlage der 
historisch-kritischen Ausgabe, erscheint die »Lehre vom 
Wesen« seit 1819 erstmals wieder als selbständiger Band und 
folgt damit der ursprünglichen Publikationsgeschichte der 
»Wissenschaft der Logik«. Er enthält die Anmerkungen der 
historisch-kritischen Ausgabe; altsprachlichen Zitaten sind 
Übersetzungen beigegeben.

PIRMIN STEKELER
Hegels Wissenschaft der Logik.  
Ein dialogischer Kommentar

G. W. F. HEGEL
Briefe von und an Hegel

Limitierte Sonderausgabe in 
fünf Bänden
Herausgegeben von JOHANNES HOFF-
MEISTER und FRIEDHELM NICOLIN

·	 PhB 235–238 b 
·	 5 Bände, insgesamt LXIII, 2.204 Seiten 
·	 978-3-7873-2818-5 
·	 Leinen 
·	 € 98,00

Hegels Korrespondenz vermittelt eine Fülle von Einblicken 
und Aufschlüssen in philosophischer, gesellschaftlicher, 
kulturgeschichtlicher, politischer und personeller Hinsicht. 
Die Anmerkungen bieten für jeden Brief biographische, bib-
liographische, historische und sonstige sachliche Hinweise 
und Erläuterungen.

G. W. F. HEGEL
Wissenschaft der Logik. II: 
Die subjektive Logik oder 
die Lehre vom Begriff (1816)
Nach dem Text von GW, Bd. 12 neu herausge-
geben von HANS-JÜRGEN GAWOLL mit einer 
Einleitung von FRIEDRICH HOGEMANN

·	 PhB 377 
·	 XLII, 339 Seiten 
·	 978-3-7873-1664-9 
·	 Kartoniert 
·	 € 22,90

»Die Lehre vom Begriff« vollendet Hegels philosophisches 
System mit der Exposition der zentralen Lehrstücke von der 
unbestimmten Idee als Leben und der absoluten Idee als der 
höchsten Stufe des Wissens und Verwirklichung der dia-
lektischen Methode. Die Studienausgabe, basierend auf der 
der historisch-kritischen Akademieausgabe, enthält neben 
Einleitung, Literaturverzeichnis und Personenregister die 
Anmerkungen dieser Ausgabe; altsprachlichen Zitaten sind 
Übersetzungen beigegeben.

Auch zweihundert Jahre nach dem Erscheinen von Hegels 
»Wissenschaft der Logik« liegen bloß partielle Interpretati-
onsansätze vor, die sich obendrein in wesentlichen Punkten 
notorisch widersprechen. Mit seinem umfassenden dialo-
gischen Gesamtkommentar, dessen erste beide Bände jetzt 
vorliegen (Band 3 erscheint 2021), versucht Pirmin Stekeler 
dieser Lage abzuhelfen. Das Werk enthält, ineinander ver-
schränkt, drei Bücher in einem Band: 1. eine für sich durch-
gängig lesbare Abhandlung von Hegels Wissenschaft der 
Logik 2. Hegels gesamtes Textkorpus der Seinslogik und der 
Wesenslogik und 3. dessen inhaltliche Einbettung in die bis 
heute zentralen Debatten der Philosophie.

Bd. 1: Die objektive Logik. 
Die Lehre vom Sein. 
Qualitative Kontraste, 
Mengen und Maße
·	 PhB 690 
·	 1.296 Seiten 
·	 978-3-7873-2975-5 
·	 Leinen 
·	 € 98,00

Bd. 2: Die objektive Logik. 
Die Lehre vom Wesen
·	 PhB 691 
·	 Ca. 1.056 Seiten 
·	 978-3-7873-2976-2 
·	 Leinen 
·	 € 128,00 
·	 In Vorbereitung

Hegels »Wissenschaft der Logik« (1812) zählt zu den einfluss-
reichsten philosophischen Schriften der Neuzeit. Der erste 
Teil, die Logik des Seins, umfasst drei Abschnitte: Bestimmt-
heit (Qualität), Größe (Quantität) und Maß. Im Gegensatz 
zur Wesenslogik (PhB 376) und zur Begriffslogik (PhB 377) 
gibt es von der Seinslogik zwei Ausgaben, weil Hegel den 
Text 1832 kurz vor seinem Tod noch einmal neu fasste. Die 
Studienausgaben mit Einleitung, Literaturverzeichnis und 
Personenregister beruhen auf der historisch-kritischen 
Akademieausgabe.

·	 PhB 375  ·  LIII, 320 Seiten 
·	 978-3-7873-1437-9 
·	 Kartoniert  ·  € 22,90

·	 PhB 385  ·  XXXVI, 509 Seiten 
·	 978-3-7873-1663-2 
·	 Kartoniert  ·  € 29,90


